



□新华社记者

金秋九月，天高云淡，北京又一次迎来“中非合作论坛峰会时间”。天安门广场和长安街两侧，鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招展，诠释着友情，汇聚着梦想，激荡着信心。

2024年9月2日至6日，习近平主席同53个非洲国家的国家元首、政府首脑、

代表团团长和非盟委员会主席以及联合国秘书长等，在人民大会堂真情相聚。

5天时间，近50场多边活动。习近平主席同非洲朋友们的这次相会，树立起中非携手推进现代化历史进程中一座新的里程碑，标注下共筑人类命运共同体的“全球南方时刻”。

道合者，不以山海为远；相知者，不以万里为遥。

在习近平主席同非方领导人共同

引领下，14亿多中国人民和14亿多非洲人民，同声相应、同气相求，向着构建人类命运共同体的美好明天携手前行。

**执大象，天下往**

“面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升到新时代全天候中非命运共同体！”

(下转第二版)

## 习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

# 要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害，大量用户电力、通信中断，部分房屋倒塌。截至7日12时，灾害已造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾，3人死亡、95人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、

国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾情，组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。要尽快修复受损的交通、电力、通信等基础设施，积极开展灾

后重建，早日恢复正常生产生活秩序，切实保障人民群众生命财产安全。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，国家防总和有关地方要认真贯彻落实总书记重要指示精神，密切监视台风动向，落实落细各项防御措施，严防可能发生的重大次生灾害，妥善做好转移避险、人员安置等各项救灾救助工作，最大程度减

轻灾害影响。

根据习近平指示和李强要求，国家防总已派出工作组到海南、广东一线指导救援处置工作，海南省、广东省组织力量全力开展抢险救灾，抢修恢复受损的电力、通信等基础设施，妥善做好受灾群众生活保障。目前，部分用户电力、通信已恢复，各项工作正在进行中。

## 迎战“摩羯”



9月5日晚，为减少超强台风“摩羯”的影响，广东省徐闻县检察院党员先锋队队员在徐闻港口疏导滞留车辆，转运司乘人员到避灾安置点。

9月6日，广东省徐闻县检察院调动物员干部下沉一线，投入城北乡后坡寮村、返报村两处防御台风前沿阵地，参与隐患排查、人员安全转移等工作。

9月7日，广东省雷州市检察院干警开展灾后清理工作，移除断树残枝，清扫地面积水。

本报通讯员高燕艳 黄伟智 曹红秋 董继飞 俞伟摄



## 一次“解剖麻雀”式案例教学

——来自国家检察官学院2024年秋季学期首批班次的特别报道

□本报记者 史兆琨 刘亭亭

办案是检察机关履行法律监督职责的基本方式。司法公正寓于个案公正之中，没有每一个案件的公正，司法维护社会公平正义的目标就会成为无源之水、无本之木。

9月6日下午，最高人民检察院党组书记、检察长应勇来到国家检察官学院沙河校区，以“高质效办好每一个案件，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为题，为国家检察官学院2024年秋季学期首批6个班次600余名学员授课。

此次授课，将一个个司法实践中生动鲜活的案例搬上了“讲堂”，令人印象深刻。这样做的原因何在？

古今中外，公平正义始终是法治探索、法学理论关于司法的永恒主题。习近平总书记深刻指出，“公平正义是司法的灵魂和生命”。如果不努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，人民群众就不会相信政法机关，从而也不会相信党和政府”。

去年3月，最高检党组聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，提出要让“高质效办好每一个案件”成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。如何让这一理念成为全体检察人的自觉？如何从内涵意义、实践要求、理论研究等方面进一步深化？此次授课通过“解剖麻雀”式的案例教学，给出了直观的答案。

**在实体上确保实现公平正义**  
——以事实为根据，以法律为准绳

在陈仓伙同他人入室盗窃案中，陈仓被发现后杀害母子二人灭口，案发17年后被抓获。因其翻供，原审法院认为证据间存在矛盾，判其无罪。最高检审查后认为，现有证据已形成完整链条，能排除合理怀疑，依法提出抗诉，被改判为死缓。这个案件的关键证据是窗户上的一枚指纹。

在“毛某强奸杀人案”中，尽管毛某前后10次供述有罪，但现场勘验获取的物证与毛某无关。四川省检察机关要求公安机关做DNA鉴定，发现真凶另有其人，经持续跟踪监督，14年后真凶落网。这个案件的关键证据是DNA鉴定。

提到上述案例时，应勇在授课中指出，处理好证据与事实的关系，要在对全案证据进行综合分析基础上，加强关键证据的审查，从而对案件事实作出准确判断。

随后，授课中提到了一起盗窃抗诉案。这是应勇近日在海南调研期间了解到的案例。该案一审法院对被告人以盗窃罪判处有期徒刑一年，检察机关依法抗诉后，巩固完善证据体系，法院二审改判有期徒刑十一年。

这起案件的办理，令宁夏回族自治区吴忠市检察院检察长张炜很有感触。“应勇检察长在授课时指出，要处理好证据与事实的关系，还要注重排除非法证据、补正瑕疵证据、补强客观证据。”

张炜由此联想到曾办理的一起故意杀人案：“由于关键证据存在疑点，在深入分析在案证据与事实之间的关系后，我们充分运用退回补充侦查和调查核实等方式，补足补强用于证明被告人犯罪事实的证据，最终被告人得到了应有的法律制裁。”

江苏省无锡市检察院检委会专职委员雷海亮对授课中提到的这样两起案件印象深刻——一起为合同纠纷民事执行监督案；另一起为行政抗诉案。这两起案件共同之处是“证据审查更加注重亲历性”。

应勇在授课时指出，调查核实要从案卷中走出来，从办公室走出来，从检察机关走出来，就是为了以审查证据的亲历性保障获取证据、补强证据的准确性和实效性。听到这里，雷海亮感到责任更重了：“作为基层领导，我们负有办理疑难复杂案件和包办信访案件的责任，更应遵循应勇检察长指导，不能局限于坐堂办案，要从案件中走出来，去了解实物证据；从办公室走出来，到案件现场了解情况；从检察机关走出来，到相关侦查或审判机关调查核实，真正做到以事实为根据，以法律为准绳。”

**在程序上让公平正义更好更快实现**  
——确保程序公正、提高司法效率

法治既是规则之治，也是程序之治。如何让公平正义更好更快实现？这

堂课给出了讲解与回应。

应勇在授课中指出，让公平正义更好更快实现，强调“更快”服从于“更好”，“更好”基础上的“更快”，两者辩证统一。

“实现公平正义，像行驶的列车。程序是轨道，有引导、平稳的功能，而硬件、技术升级可提升行进速度，这正是程序保障与司法效率相辅相成的关系。”广东省广州市检察院案件管理与法律政策研究室主任张璇用一番接地气又生动的比喻，让“更快”服从于“更好”、“更好”基础上的“更快”之间辩证统一关系具象化。

遵守法定办案期限是公正司法的底线要求。实践中，一些案件久侦不结、久诉不结、久审不结，长期“挂案”，违反程序公正要求，严重影响人民群众对公平正义的感受。

“检察机关既要坚决杜绝自身办案拖沓、效率不高的问题，又要依法监督其他执法司法机关严格遵守办案期限。”应勇在授课中进一步明确。

对此，北京市检察院重大犯罪检察部四级高级检察官李新刚结合自身工作有切身体会，“有时，一些当事人之所以产生不满，并非都是不服实体结果，而是认为缺乏程序公正。”对于如何在程序上让公平正义更好更快实现，李新刚认为，授课中提到的“一些适用速裁程序、简易程序的案件，要从简办理、从快处理”“协同其他执法司法机关健全案件快速办理机制，提升办案效率”，令他思路更明晰。

(下转第二版)

# 大检察官讲堂上提到的“罗生门”盗窃案

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效办好每一个案件——

□本报记者 史兆琨 杨帆

9月6日，在国家检察官学院大检察官讲堂，最高人民检察院党组书记、检察长应勇为2024年秋季学期首批班次授课时，专门提及一起盗窃抗诉案，认为该案的办理是做实“高质效办好每一个案件”的生动基层实践。

一起看似普通的盗窃案，为何在一审之后，又经抗诉，才最终尘埃落定？该案的办理，又是如何践行“高质效办好每一个案件”这一新时代检察履职办案基本价值追求的？记者对此进行了深入采访。

**对盗窃案提出抗诉的背后**

在海南省海口市检察院普通犯罪检察部副主任彭群的讲述中，该案的细节与办理经过，仿佛浮现眼前。

时间回溯至2021年8月23日晚，

李小斌与廖文、廖凯（三人均为化名）共谋前往海口市龙华区头铺村盗窃。抵达一民宅外面后，李小斌爬到三楼窗外，用随身携带的钳子剪开防盗网，进入黄暮辰（化名）家中盗窃。不久，李小斌带着一个黑色双肩包，与在外望风的廖文、廖凯会合后，三人一起逃离现场。

随后，黄暮辰发现家中被盗，立即报案。经过对案发现场进行勘验，公安机关从防盗窗上提取到两处可疑擦拭痕迹，并在空调外机上遗留的钳子中提取到生物检材。经鉴定，从上述提取物中检测出的DNA分型与李小斌的DNA分型相同。

案情看似已经“水落石出”，为何一审后，检察机关要提起抗诉？

“一审判决认定了李小斌入户盗窃的犯罪事实，但因事实不清、证据不足，并未对起诉书指控的盗窃30万元现金数额予以认定，从而对李小斌作

出‘有期徒刑一年，并处罚金3000元’的判决。”彭群解释道。

据黄暮辰陈述，李小斌带走的黑色双肩包中装有30万元现金。而李小斌却否认这一盗窃事实。与此同时，李小斌的辩护人提出：“李小斌背包里是否装有30万元现金存疑，没有直接证据证明被告人实施盗窃30万元的行为。此外，不能单方面根据被害人的陈述认定盗窃金额。”

被告人与被害人各执一词，同案犯廖文、廖凯又尚未到案，究竟是孰非？

我国刑法规定，如果仅认定“入户盗窃”情节，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；如果认定“数额特别巨大或者有其他特别严重情节的”，则处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。基于此，是否对“盗窃30万元现金”这一事实予以认定，对涉案当事人的量刑影响很大。

“高质效办好每一个案件”，这一新时代检察履职办案的基本价值追求，已扎根基层实践。龙华区检察院对该案一审判决提出抗诉后，海口市检察院支持抗诉。

**环环相扣完善证据链**

该案启动二审抗诉程序后，如何完善盗窃30万元现金证据链条，成为承办检察官需要攻克的关键。

“首先需要核实的是，案发前黄暮辰家中是否存放大量现金。”彭群说。黄暮辰一家在海口市经营鱼类零售生意。据黄暮辰陈述，被盗的30万元现金都是他父母的钱。由于父母平时购物不会使用电子支付方式，因此他将顾客扫码支付的钱换成现金，暂时存放在家中。

彭群补充调取了黄暮辰父母的电子交易明细、银行存折，经核实发现，虽然与案发时间段关联的电子交易进账在60万元左右，但是银行存折自开户到案发仅进账46元，印证了黄暮辰父母确有存放现金的习惯。此外，黄暮辰父亲说，他将装有30万元现金的黑色背包用毛毯包着，存放在床头柜内。“这种小心翼翼保管现金的做法，比较符合老百姓保管现金的习惯。”经综合判断，彭群认为黄暮辰家中确实存放有现金。

(下转第二版)

## 史卫忠出席第四届海丝中央法务区论坛并致辞 营造一流营商环境 服务高水平对外开放

本报厦门9月7日电（记者张仁平）由海丝中央法务区建设工作领导小组和国际商事争端预防与解决组织主办的第四届海丝中央法务区论坛，今日在福建厦门开幕。论坛以“法治保障改革 开放促进发展——以海丝中央法务区建设服务保障高质量共建‘一带一路’”为主题展开研讨。最高人民检察院检委会副部级专职委员、二级大检察官史卫忠出席会议并致辞。福建省检察院检察长侯建军出席开幕式和论坛。

史卫忠指出，最高检高度重视和大力支持海丝中央法务区建设，指导福建省检察院、厦门市检察院强化对涉“一带一路”诉讼活动的法律监督，以法治护航企业“出海”。检察机关将深入贯彻党的二十届三中全会精神，更好服务保障高质量共建“一带一路”和高水平对外开放。

史卫忠强调，要积极服务营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，深化“检察护企”专项行动。要积极服务促进两岸融合发展，助力台商台企融入新发展格局。要积极服务高水平对外开放，以法治力量保障高质量共建“一带一路”。

当日，最高人民检察院影视中心在厦门设立全国首个“检察影视孵化示范平台”，先行先试打造法治影视创制“检察范本”。史卫忠和福建省有关领导参加平台揭牌仪式。

## 昔日失足少年今日见义勇为

□本报记者 卢志坚 通讯员 宗申

8月30日凌晨2点，江苏省连云港市某小区万籁俱寂，只有路灯在黑夜中发出昏黄的光。只见4个黑影出现在小区门口，他们手里拿着东西，一阵东张西望后，趁着保安打瞌睡的工夫，鬼鬼祟祟溜进了小区。

这一幕正巧被刚和朋友聚餐结束回来的张洋（化名）看见，他察觉有些不对劲，赶忙跟了进去。

进小区后，张洋看到这4人绕着停放在路边的一排汽车，一会儿拉车把手，一会儿扒着车窗看，像在寻找没锁的车。想到近期看到的扒车新闻，张洋悄悄走向小区唯一的出入口，叮嘱保安看好大门，并压低声音打电话报警：“110吗？我看到有4个人在小区里拿器械扒车门……”

很快，附近派出所民警赶到，经张洋指路，民警找到了4名正在作案的犯罪嫌疑人，从他们身上搜出了电钻、扳手等器械，带回派出所问话。

送走民警后，张洋兴奋地给微信好友“检察院陈主任”发信息：“我没有愧对检察官和社工对我的帮助与开导，刚才2点那会儿，我报警抓了4个小偷！”

“检察院陈主任”是连云港市海州区检察院公益诉讼检察部主任陈如庆，刚哄完孩子还没入睡的他看到信息立即回复：“好样的，注意安全，有困难和我说。”

陈如庆曾任该院未检部门主任，张洋是他帮教过的“失足少年”。2018年4月，16周岁的张洋为了“哥们儿义气”糊里糊涂参与了聚众斗殴，因犯罪情节轻微，认罪悔罪态度较好，有坦白情节，符合具备帮教条件，经不公开听证后，同年11月，该院对张洋作出附条件不起诉决定。

检察官和社工对张洋进行了为期半年的帮教，这期间，张洋参与了公益志愿活动、法律知识课堂、心理疏导小组、亲子活动、学业辅导等多方面的活动项目。“这半年，我感受到了爱、包容和接纳，也深刻认识到自己之前做错了，以后一定努力改变自己。”2019年5月，帮教结束后，张洋仍定期向陈如庆汇报工作和生活情况。

8月30日上午，海州区检察院未检部门将张洋见义勇为的线索移送至公安机关，后公安机关认定张洋符合见义勇为条件。